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Принятие 261-ФЗ «Об энергосбережении…», вплотную приблизило момент полного оснащения потребителей энергоресурсов приборами коммерческого учета. Завершение этого процесса качественно меняет ситуацию на рынке энергопотребления, делая его почти полностью прозрачным для всех участников. Появление приборов учета у потребителей энергоресурсов делает для них реальным и осмысленным процесс энергосбережения. Действительно, во многих регионах сразу после завершения оснащения приборами объектов бюджетной сферы и жилья начинается процесс внедрения систем автоматического регулирования и других энергосберегающих мероприятий, что приводит к реальному снижению энергопотребления. Более того, при оснащении значительной части потребителей приборами коммерческого учета уже начинается процесс снижения потребления энергоресурсов за счет естественного желания экономить измеряемый ресурс.
У ЗАО «ПромСервис» накоплен значительный опыт разработки и реализации энергосберегающих проектов на уровне различных муниципальных образований в республиках Мордовия, Татарстан, Ульяновской, Тамбовской и др. областях, Камчатском крае и др. регионах.
Краткий обзор нескольких проектов, как уже реализованных, так и реализуемых в настоящее время приведен в таблице 1. 

Таблица 1.

Энергосберегающие проекты
	Муниципальное образование
	Количество узлов учета
	Количество узлов регулирования
	Количество узлов водоподготовки
	Эффект энергосбережения
	Срок реализации

	Саранск
	511
	-
	-
	обращения собственников жилья на качество жилищно-коммунальных услуг уменьшились в 12 раз, снизилось потребление энергоносителей в среднем на 17%, снизились потери энергоносителей внутри жилого дома до 35%.


	2010

	Альметьевск
	29
	55
	22
	обращения собственников жилья на качество жилищно-коммунальных услуг уменьшились в 14 раз, снизилось потребление энергоносителей в среднем на 22%, снизились потери энергоносителей внутри жилого дома до 34%
	2011

	Самара
	71
	-
	-
	обращения собственников жилья на качество жилищно-коммунальных услуг уменьшились в 15 раз, снизилось потребление энергоносителей в среднем на 18%, снизились потери энергоносителей внутри жилого дома до 38%
	2011

	Елабуга

	28
	89
	89
	Планируется: снизить обращения собственников жилья на качество жилищно-коммунальных услуг в 10 раз, снизить потребление энергоносителей в среднем на 16%, снизить потери энергоносителей внутри жилого дома до 30%
	Реализуется 2012


В наиболее полном объеме эти работы ведутся в Татарстане, в том числе в столице Республики - Казани. 

Сотрудничая с региональными и муниципальными органами власти в разработке планов реконструкции и ремонта жилого фонда, наши специалисты рекомендуют в обязательном порядке рассмотреть следующие этапы работ:

1. Замену трубопроводов и реконструкция тепловых узлов. 

2. Установку автоматизированных индивидуальных тепловых пунктов и узлов учета энергоносителей.

3. Организацию обслуживания установленного оборудования.

4. Выбор оборудования и приборов учета энергоносителей.

5. Выбор оборудования автоматики  систем погодного регулирования тепловодопотребления.

6. Выбор автоматизированных систем диспетчеризации и мониторинга за работой инженерного оборудования и автоматики, нештатных и опасных ситуаций в зонах жизнеобеспечения жилых домов.
Кроме того, в обязательном порядке на этапе проработки проектов нашей компанией проводились энергообследования всех объектов.
Такой подход соответствовал возможностям ЗАО «ПромСервис», неоднократно  был успешно опробован на многих объектах. 

Для работ по энергосбережению всегда была актуальной проблема поиска источников финансирования. ЗАО «ПромСервис» имеет реальный практический опыт работы по схемам  бюджетных программ, лизинга, кредита, агентских соглашений.

Лизинговой компании было предложено устанавливать в жилых домах там, где это возможно, помимо узлов учета тепловой энергии, горячего и холодного водоснабжения дополнительно автоматику погодного регулирования и автоматизированную систему диспетчеризации «САДКО-Тепло». 

Во-первых, все устанавливаемое оборудование предлагалось собирать в заводских условиях в блочном виде: все работы по монтажу в жилых домах будут заключается в соединении ответных частей блока индивидуального теплового пункта (ИТП) с трубопроводами в жилом доме.
Во-вторых, было принято совместное решение о диспетчеризации всех узлов учета в жилых домах. Экономический эффект от внедрения диспетчеризации составил до 15% от общей стоимости работ за счет снижения затрат на эксплуатацию, обслуживание и увеличения срока службы оборудования.

В-третьих, реализованы антивандальные мероприятия, которые позволили получить дополнительно экономический эффект от сохранности и работоспособности внедряемого оборудования (не секрет, что на первом году эксплуатации до 15% оборудования разворовывается или выводится из строя).

В-четвертых, в процессе монтажных и пуско-наладочных работ проходит обучение специалистов сервисной компании по обслуживанию внедряемого оборудования и технологий, вопросам договорных взаимоотношений с поставщиками энергоресурсов, по их правам и обязанностям, по знанию требований СНиПов, ГОСТов, Правил поставок энергоресурсов и т.д. Основная цель - чтобы местные специалисты в последствии не оставались один на один с незнакомым оборудованием и технологиями, а на завершающем этапе внедрения имели возможность грамотно со знанием дела и на равных общаться со всеми контрагентами. 

Каждый проект по внедрению приборов учета и регулирования носит индивидуальный характер, поэтому встречается ряд особенностей, касающихся технической части реализации проекта, источников финансирования, взаимоотношений с заказчиком. 
В качестве примера приведем проект, реализуемый в г.Елабуга (Республика Татарстан).
Инициатором проекта стала компания ООО «КЭР-Холдинг» г. Казань. В рамках инвестиционной программы реконструкции систем теплоснабжения в г. Елабуга в 2012 г. были выделены средства на реконструкцию тепловых сетей ООО «Елабужское предприятие тепловых сетей» (далее – ООО «ЕПТС»). Заказчиком проекта выступило ООО Управляющая компания «Гарант», ООО Управляющая компания  «Жилкомфортсервис»,  ООО Управляющая компания «ЖилСервис-Черемушки». 

· Поставщик оборудования (блочный индивидуальный тепловой пункт (БИТП)) - ЗАО «ПромСервис».

· Генподрядчик  - ЗАО «ПромСервис».

· Срок реализации проекта – 3 месяца.

· Перечень применяемого оборудования:
- элементы систем учета потреблённых ресурсов, регулирования, водоподготовки и насосное оборудование производства предприятий «Tour Andersson», ЗАО «ПромСервис», «Grundfos», «ЭТРА» .

- оборудование системы диспетчеризации ЗАО «ПромСервис».
В рамках проекта необходимо осуществить:
- установку блочных индивидуальных тепловых пунктов (учет тепловой энергии системы отопления и учет холодной воды, автоматическое погодное регулирование системы отопления, водоподготовка горячего водоснабжения);

- перевод системы горячего водоснабжения на закрытую схему (31 объект);

- автоматизацию и управление процессами теплоснабжения; 

- сбор данных о параметрах процесса теплоснабжения в едином диспетчерском центре.  

Какие применяются технические решения и инновации? В чем заключаются  технические особенности?
ИТП состоит из составных блочных узлов (модулей):

· узел учёта потреблённой тепловой энергии (узел учёта потребления системы отопления, узел учёта потребления ХВС);
· узел регулирования системы отопления;
· узел водоподготовки ГВС;
· балансировочный узел;
· модуль диспетчеризации и автоматизации.
 Используются малошумные насосы фирмы  «Grundfos». 
Осуществляется:

- установка теплообменного и регулирующего оборудования производства лидирующих на рынке по качеству фирм «ЭТРА», «Tour Andersson»;

- проведение гидравлических испытаний собранных модулей и испытаний оборудования диспетчеризации  на заводе-изготовителе перед отправкой на склад заказчика;
- установка дроссельных шайб на элеваторных узлах. Перевод тупиковой системы горячего водоснабжения на циркуляционную;
- интеграция системы «Садко-Тепло» производства ЗАО «ПромСервис», учитывающую показания установленных на объектах термоконтролеров, датчиков контроля работы насосов, в действующую в городе систему сбора данных с теплосчетчиков. 
Проектирование объектов выполняется специалистами ЗАО «ПромСервис». 
Этапы внедрения.

Выполнение заключенного договора с  ООО Управляющая компания «Гарант», ООО Управляющая компания  «Жилкомфортсервис»,  ООО Управляющая компания «ЖилСервис-Черемушки» осуществляется следующими этапами:
· Согласование технического решения.

· Согласование типа оборудования в БИТП.

· Согласование  проектов исполнения БИТП.

· Производство БИТП (на каждый БИТП составлен паспорт).

· Испытания в заводских условиях.

· Контроль заказчиком изготовленной продукции до отправки на склад. 

· Поставка оборудования на склад заказчика.

· Подготовка помещения, установка ограждений, бетонирование основания, подводка электроэнергии.

· Предоставление документов испытаний по электромонтажной части работ.

· Монтаж оборудования.

· Пуско-наладочные работы систем учёта, регулирования и водоподготовки.

· Подключение систем и наладка диспетчеризации.

Контроль этапов проводится еженедельно инспекцией ООО «ЕПТС» и ООО «КЭР-Холдинг». Завершение работ сопровождается передачей комплектов исполнительной документации, согласованием и подписанием актов выполненных работ по каждому объекту.

После ввода оборудования в эксплуатацию ООО «ЕПТС» передает часть функций по подготовке горячей воды управляющим компаниям, а обслуживание сервисной службе.
При реализации проекта имеют место некоторые технические особенности:

Проекты узлов учета, регулирования, водоподготовки выполняются без привязки к конкретным типам БИТП, для комплектации модулей указаны типы отдельного оборудования. Некоторое выбранное оборудование БИТП отличается от проектного или отличается местонахождение деталей от нахождения на схеме проекта. Приходится проводить технические совещания для обоснования выбранного оборудования и согласования изменений.

Поскольку поставщик и подрядчик в едином лице, все проблемы решает генеральный подрядчик ЗАО «ПромСервис».

Особенности финансирования проекта:
Общий объем финансирования проекта – 25  млн. рублей.
Источник финансирования – ООО «КЭР-Холдинг» (бюджетные средства выделенные на реконструкцию системы теплоснабжения в мирорайонах г.Елабуга). Инвестор возвращает вложенные средства в течение 5 лет из средств собственников (часть средств перечисляемых собственниками жилья перечисляется в Главное инвестиционно-строительное управление (ГИСУ) г.Елабуга, где аккумулируются и служат средством расчета за выполняемые энергосберегающие мероприятия).

Средства собственников из части оплаты за капитальный ремонт перечисляют на индивидуальный расчетный счет каждого жилого дома в ГИСУ. 
Несмотря на введение энергосберегающих мероприятий, жители оплачивали в ГИСУ 5 рублей за квадратный метр, независимо от выполнения монтажных работ, пуско-наладочных и пр.
До момента полного расчёта установленное оборудование числится на балансе ООО «ЕПТС».

Обслуживание объектов по договору подряда идет за счет средств собственников обученными организациями (в частности, ООО «ЕПТС»).         

Срок окупаемости проекта для инвестора – 5 лет.

Планируемые организационные и технические результаты проекта.

· Все объекты по данному проекту будут переведены на закрытую независимую систему горячего водоснабжения, поставленная задача выполнена.

· БИТП будут выполнять процесс регулирования теплоснабжения и подготовки ГВС в автоматическом режиме, на объектах жилищной сферы.

· Будет создан единый диспетчерский центр для сбора данных о параметрах процесса теплоснабжения.     

· Устанавливаемое  оборудование соответствует проекту.

· Срок поставки оборудования соответствует заявленному сроку в договоре.

· Параметры теплоснабжения жилых домов и социальных объектов будут соответствовать нормам и задаваться индивидуально в соответствии с настройками контролера, регулирующего теплопотребление.

· Отключение насосов будет производится автоматически в соответствии с уставками датчика.

· Задание уставок термоконтроллера Прамер-710, по которым производится автоматическое регулирование системы теплоснабжения, может осуществляться с удаленного диспетчерского пункта. 

· Системой сбора данных будут предоставляться архивы с узлов учета и архивные данные с теплоконтроллеров.
Обучение.
После выполнения пуско-наладочных работ сотрудниками ЗАО «ПромСервис» было проведено  обучение 7 слесарей КИПиА г. Елабуга обслуживанию оборудования БИТП.
Инженеры КИПиА ООО «ЕПТС» и обслуживающих организаций г.Елабуга в количестве 5 человек были обучены на проводимых ЗАО «ПромСервис» курсах повышения квалификации по программе: «Монтаж, проектирование, пуско-наладке энергосберегающего оборудования» с выдачей свидетельств государственного образца.
Ожидаемый результат:
· ООО «КЭР-Холдинг» выполнит мероприятия по модернизации оборудования дочернего предприятия. При этом вложенные средства ему будут возвращены с рассрочкой в 5 лет. Риск не возврата вложенных средств минимален.

· Энергопоставщик – ООО «ЕПТС» почти вдвое сократит протяженность обслуживаемых сетей. Это позволит резко снизить эксплуатационные расходы, особенно, учитывая тот факт, что часть своих функций предприятие передаст управляющим компаниям. Кроме того, у предприятия появится новый источник доходов – обслуживание установленного оборудования. Правда, реально, возникнет некоторое уменьшение поступлений от реализации суммарно тепловой энергии и ГВС.

· Собственники жилья получат возможность оплачивать энергоресурсы в строгом соответствии с количеством их потребления, а также возможность регулирования потребления тепловой энергии, особенно в осенний и весенний периоды, регулирования параметров потребляемой горячей воды. Всё это будет выполнено без существенного повышения финансовой нагрузки на жителей. Появится одна дополнительная графа в платежах – за обслуживание установленного оборудования, которое через пять лет станет собственностью жильцов. 

· По итогам реализации проекта жалобы и обращения собственников жилья на качество жилищно-коммунальных услуг планируется уменьшить в 10 раз, снизить потребление энергоносителей в среднем на 16%, снизить потери энергоносителей внутри жилого дома до 30%, повысить ответственность всех участников жилищно-коммунального хозяйства города, улучшить комфортные условия проживания граждан.

Энергосервис

Аналогичные проекты, с теми или иными особенностями, были реализованы ЗАО «ПромСервис» в Тольятти, Менделеевске, Моршанске, Мичуринске, Бавлах и ряде других городов России.

Тем не менее, ни один из выполненных нами проектов не является энергосервисным. В чем же причина отсутствия заключенных энергосервисных договоров? Ведь прошло уже более двух лет с момента принятия Федерального закона № 261 «Об энергосбережении…» в котором четко определена возможность реализации подобных контрактов.
Дело в том, что один из важных вопросов организации энергосервиса, остается в Законе также без правового и организационного регулирования. Необходимо обозначить рад вопросов, ответы на которые, пока, не найдены. 

Во-первых, какова схема организации взаимодействия и взаиморасчетов между ресурсоснабжающими организациями, управляющими и энергосервисными компаниями? Как определить  инвестора (кредитно-финансовый орган) среди сторон договора энергосервиса? Во-вторых, какова процедура  перехода права собственности на установленное оборудование, а также урегулирования вопроса неотделимости нового оборудования от старых систем в ситуации досрочного прекращения договора? В-третьих, какова роль государственной поддержки в области энергосбережения? Какие льготы будут предусмотренные для компаний, работающих в области энергосбережения и энергетической эффективности? В-четвертых, какие гарантии и кем могут быть предоставлены энергосервисным компаниям? В-пятых, какими правилами пользоваться при определении размера экономии, достигнутого в результате энергосервиса, факторов, влияющих на объем потребления энергетического ресурса (изменение назначения, количества и режимов функционирования энергопотребляющих установок, качества энергоресурсов, площадей и объемов помещений, погодных условий и т.п.).

При этом если первые четыре обстоятельства стороны как-то могут предусмотреть и учесть при подготовке договора энергосервиса, то предусмотреть и описать заранее на много лет вперед все факторы, которые могут повлиять на результат энергосервиса в течение всего срока договора просто невозможно. И это может перечеркнуть весь результат, а значит, и интерес к договору.

Очевидно – энергосбережение одна из основ повышения конкурентоспособности нашей экономики. И хотя имеются готовые решения, есть необходимое оборудование, в том числе и отечественных производителей, но не созданы условия для внедрения энергосберегающих технологий, нет достаточной нормативной базы. Энергосбережение, увы, пока не очень привлекательно для инвестирования. Поэтому главная задача государства – создание благоприятных условий для внедрения энергосберегающих технологий. 
Производители приборов учета и энергосберегающего оборудования, потребители и производители энергоресурсов готовы к реальному повышению энергоэффективности и энергосбережению. Но на сегодняшний день рынок энергосбережения работает в условиях недооформленного противоречивого законодательства. В этих условиях от государства требуется не только и не столько финансовая помощь, сколько нормативно–правовое, стабильное (на много лет вперед!) обеспечение условий взаимоотношений участников рынка энергоресурсосбережения.
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